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เรื่อง



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลหารเกี่ยวกับน ้าหนัก



ทบทวนความสัมพันธ์
ระหว่างหน่วยน ้าหนักกิโลกรัมกับตัน

1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

ครูเตรียมบัตรค้าบอกน ้าหนักเป็นกรัม กิโลกรัม กิโลกรัมและกรัม
ตันและกิโลกรัม ให้นักเรียนกลุ่มละ 1 ชุด

ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจับคู่บัตรค้าบอกน ้าหนักที่บอกน ้าหนักเท่ากัน



1 ตัน 6,570 กิโลกรัม

5 กิโลกรัม 880 กรัม 2,100 กิโลกรัม

1,000 กิโลกรัม 6 ตัน 570 กิโลกรัม

1,500 กิโลกรัม 1 ตัน 500 กิโลกรัม

2 กิโลกรัม 100 กรัม 5,880 กิโลกรัม



หมึกแต่ละถุงหนักเท่ากับเท่าไร

หมึกแต่ละถุงหนัก 900 ÷ 3 = 300 กรัม

หมึกแห้งหนัก 900 กรัม แบ่งใส่ถุง 3 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน



เหล็กเส้นหนัก 54 ตัน แบ่งเป็นมัดมัดละ 9 ตัน

จะได้เหล็กเส้นกี่มัด

จะได้เหล็กเส้น 54 ÷ 9 = 6 มัด





1) น ้าหนัก 42 กิโลกรัม 140 กรัม หารด้วย 7 เท่ากับเท่าไร

วิธีท้า กรัม
4 2 1 4 0

กิโลกรัม
7

6 2 0

ดังนั น น ้าหนัก 42 กิโลกรัม 140 กรัม หารด้วย 7 
เท่ากับ 6 กิโลกรัม 20 กรัม

ตอบ ๖ กิโลกรัม ๒๐ กรัม



2) น ้าหนัก 22 กิโลกรัม 200 กรัม หารด้วย 6 เท่ากับเท่าไร

เศษ 4 กก. เท่ากับ 4,000 ก.
รวมกับ 200 ก. เป็น 4,200 ก.

วิธีท้า กรัม

2 2 2 0 0

กิโลกรัม

6
3

4 2 0 0

7 0 0
ดังนั น น ้าหนัก 22 กิโลกรัม 200 กรัม หารด้วย 6 

เท่ากับ 3 กิโลกรัม 700 กรัม
ตอบ ๓ กิโลกรัม ๗๐๐ กรัม





1) น ้าหนัก 9 ตัน 750 กิโลกรัม หารด้วย 2 เท่ากับเท่าไร

เศษ 1 ต. เท่ากับ 1,000 กก.
รวมกับ 750 กก. เป็น 1,750 กก.

วิธีท้า กิโลกรัม

9 7 5 0

ตัน

2
4

1 7 5 0

8
ดังนั น น ้าหนัก 9 ตัน 750 กิโลกรัม หารด้วย 2

เท่ากับ 4 ตัน 875 กิโลกรัม
ตอบ ๔ ตัน ๘๗๕ กิโลกรัม

7 5



2) น ้าหนัก 47 ตัน 100 กิโลกรัม หารด้วย 3 เท่ากับเท่าไร

เศษ 2 ต. เท่ากับ 2,000 กก.
รวมกับ 100 กก. เป็น 2,100 กก.

วิธีท้า กิโลกรัม

4 7 1 0 0

ตัน

3
1

2 1 0 0

7
ดังนั น น ้าหนัก 47 ตัน 100 กิโลกรัม หารด้วย 3 

เท่ากับ 15 ตัน 700 กิโลกรัม
ตอบ ๑๕ ตัน ๗๐๐ กิโลกรัม

0 05



3) น ้าหนัก 52 ตัน หารด้วย 5 เท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

เศษ 2 ต. เท่ากับ 2,000 กก.
รวมกับ 0 กก. เป็น 2,000 กก.

วิธีท้า กิโลกรัม

5 2 0

ตัน

5
1

2 0 0 0

4
ดังนั น น ้าหนัก 52 ตัน หารด้วย 5 เท่ากับ 10 ตัน 400 กิโลกรัม
ตอบ ๑๐ ตัน ๔๐๐ กิโลกรัม

0 00



ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีคิดและค้าตอบลงในสมุด

น ้าหนัก 11 ตัน 450 กิโลกรัม หารด้วย 5 
เท่ากับเท่าไร



น ้าหนัก 11 ตัน 450 กิโลกรัม หารด้วย 5 เท่ากับเท่าไร

เศษ 1 ต. เท่ากับ 1,000 กก.
รวมกับ 450 กก. เป็น 1,450 กก.

วิธีท้า กิโลกรัม

1 1 4 5 0

ตัน

5
1 4 5 0

2
ดังนั น น ้าหนัก 11 ตัน 450 กิโลกรัม หารด้วย 5 

เท่ากับ 2 ตัน 290 กิโลกรัม
ตอบ ๒ ตัน ๒๙๐ กิโลกรัม

9 02



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

การหาผลหารเกี่ยวกับน ้าหนัก
ที่มีหน่วยเป็นกิโลกรัมและกรัม 

เป็นตันและกิโลกรัม 
ท้าได้โดย หารน ้าหนักทีละหน่วยน ้าหนัก








